

严打、严管、严防，全力打好禁毒人民战争

东方：筑牢禁毒防线 推进平安建设

禁毒是一场没有硝烟的持久战。2020年以来，东方市深入开展新一轮禁毒三年大会战，不断强化打防管控措施，健全毒品治理体系，提档升级“八严工程”，禁毒工作稳中有进，禁毒形势持续向好。2021年至2022年6月17日，东方共破获毒品刑事案件4起，抓获贩卖毒品犯罪嫌疑人15人，移送毒品犯罪嫌疑人56人，抓获在逃涉毒人员4人；查获吸毒人员33人。东方现有吸毒人员占总人口比例从2020年的1.77‰降至0.92‰（截至2022年6月1日），远低于全省的平均水平。

禁毒工作是平安建设和市域社会治理现代化的重要内容。东方通过打好禁毒战，为人民群众安居乐业、社会大局和谐稳定提供强有力支撑。

东方市委主要负责人表示，近年来，平安东方建设取得了显著成效，2020年、2021年全省平安建设综合考评中，东方由后进到先进，连续2年位列优秀，社会稳定局面持续巩固，市域社会治理现代化工作实现新突破，群众安全感更有保障。全市各级各部门压紧压实工作责任，紧盯重点环节，以闭环思维抓好工作落实，积极探索市域社会治理现代化的东方路径，推动平安东方建设工作迈上新台阶，全力提升人民群众的获得感、幸福感、安全感，为建设滨海城市带的节点城市和亮点城市保驾护航。



“蒲公英”禁毒宣讲团联合多部门组织开展的“禁毒宣传进万家”活动走进东方市第三小学。

严打 重拳挥向毒品犯罪

毒品一日不绝，禁毒一刻不止。东方始终保持对毒品犯罪严打高压态势，今年先后组织开展了“清源断流”专项行动、禁毒“2022春夏攻势”专项行动等一系列行动。

以张某某、陈某某、吴某某为首的吸贩毒团伙经常活动在东方八所镇。今年5月中旬，获悉这一重要线索后，东方市公安局禁毒大队立即对其进行立案侦查。

经过连续多天的分析研判和调查取证，东方市公安局禁毒大队充分掌握了该团伙活动轨迹及涉

毒证据。办案民警于5月22日开展第一轮抓捕行动，成功在八所镇某村一私宅内将团伙主犯张某某以及吸毒人员卢某某、苏某某等3人抓获。次日，办案民警经过蹲守将另一团伙成员陈某某抓获，根据线索发现陈某某下线卞某某在八所镇某村一废弃房屋内聚众吸食毒品，办案民警立即赶赴现场布控并将卞某某、杨某某、张某等3名吸贩毒人员抓获。

循线深挖，强化打击。办案民警锁定张某某、陈某某、吴某某为首的贩毒团伙的漏网之鱼，制定抓

捕计划，多警联动、协同作战。截至6月17日，此次行动共抓获吸贩毒人员12名，刑事拘留3人，强制隔离戒毒3人，行政拘留5人，行政罚款1人。目前，该案已提请东方市人民检察院批准逮捕。

据悉，2021年至2022年6月17日，东方共破获毒品刑事案件4起，抓获贩卖毒品犯罪嫌疑人15人，移送毒品犯罪嫌疑人56人，抓获在逃涉毒人员4人；查获吸毒人员33人。

东方市公安局有关负责人表示，以实施东方“123456”发展战略

为契机，在责任落实上再加强，切实组织打好新一轮禁毒三年大会战收官战役，保持严打高压态势，壮声威、出气势、见成效。

此外，东方市检察机关立足检察职能，全面实施“捕诉合一”办案模式，依法从严从快精准办理毒品犯罪案件，2021年以来共批准逮捕8件8人，起诉19件21人；市人民法院依法从重从快打击毒品犯罪，2021年以来共受理毒品案件21件23人，审结21件23人，判处3年以下有期徒刑22人，3年以上有期徒刑1人。

加强管控
助戒毒康复人员早日回归社会
东方推进“海岸线驿站”
标准化建设

6月20日，走进东方市八所镇“海岸线驿站”，只见驿站内设置办公室、会议室、档案室、尿检室、心理咨询室、宣泄室等功能室，室内整洁宽敞，设施齐全。

据介绍，“海岸线驿站”中的“海”代表是海南，“岸”指呼唤戒毒康复人员早日回归社会，“线”代表深入社区的禁毒专干组成的帮教战线。

八所镇登记在册吸毒人员722人，其中现有吸毒人员182人，社区戒毒7人、社区康复83人。“驿站”一方面是禁毒专干的工作场所，另一方面是经常开展就业培训、谈心谈话等活动场所。禁毒专干主要为吸毒人员提供尿检、采集毛发、心理疏导、就业指导等服务。”八所镇“海岸线驿站”禁毒专干王杰说，今年以来，该站开展了“平安关爱”活动，为吸毒人员牵线搭桥提供就业帮扶，还在节假日期间去经济困难的吸毒人员家中走访慰问并送去生活物资等。

在禁毒专干的帮扶下，八所镇罗带村小罗（化名）已是戒断三年未复吸人员。禁毒专干经常去他家走访，与他谈心、拉家常，时常鼓励他要重拾生活信心，回归社会，并且积极引导其参与工作。如今，小罗还成为了村里的农技能手，生活越来越好，有奔头了。

近年来，东方按照“因地制宜，科学规划，讲求实效”的原则，积极推动“海岸线驿站”标准化建设，旨在进一步夯实社区戒毒社区康复工作基础，加强社区戒毒社区康复人员管控力度，不断提升和持续巩固帮扶救助工作成果。

目前，东方已完成八所镇、三家镇、大田镇、感城镇、板桥镇、新龙

镇6个乡镇的“海岸线驿站”示范点建设工作。下一步东方将继续按照“因地制宜，科学规划，讲求实效”的原则，统一标牌印章、统一功能布局、统一人员配备、统一工作证件、统一档案样式、统一工作流程，以点带面、示范引领，推进四更镇、东河镇、天安乡、江边乡及华侨经济区“海岸线驿站”标准化建设。

严管 收戒收治吸毒人员

“有没有遇到什么困难，需要我们提供帮助。”近日，东方八所镇社区戒毒社区康复中心禁毒专干文育辉通过微信询问了解吴非（化名）的生活和工作状况。

吴非是八所镇玉章村人，现在是戒断3年未复吸人员。这些年，在禁毒专干的引导下，他发展种植、养殖产业，还在村里成立了一支小型建筑工程队，多渠道务工就业。当前，他正在积极学习备考，准备考取电焊工有关资格证。

“他的情况基本稳定了，但我们也还是会持续关注他。”文育辉说，

禁毒专干主要负责对吸毒人员进行尿检、毛发采集、心理疏导、就业引导等，为他们及时提供帮助，帮助他们回归社会及家庭。

目前，东方全市社区戒毒社区康复人员217人，执行率100%，建立社区戒毒（康复）指导中心1个，乡镇级社区戒毒社区康复工作中心11个，配备禁毒专干56人。这为社区戒毒社区康复人员的管控、心理辅导和就业工作持续发展打下坚实基础。

持续强化社会面吸毒人员管控。东方各乡镇及华侨经济区严格

按照风险分类评估管控和“一人一档一策”的工作要求，已列风险评估1625人，其中高风险吸毒人员9人、中风险260人，低风险1356人。“对社区面吸毒人员风险分类管控实行动态管控。”东方公安局禁毒大队大队长杨伟俊说，通过采取“三定”措施（即定期走访、定期谈话、定期尿检和毛发检测）做好信息采集，做到吸毒人员身份信息真实、吸毒人员现况情况真实、管控吸毒人员的责任单位和责任人真实。

持续推进美沙酮维持治疗工作。据悉，2021年以来，东方累计

接收治疗31人，本地在治疗人数为15人，年保持率为85.71%，有效降低复吸率。

禁毒工作的关键，在于铲除毒品生存的土壤。东方对重点场所进行常态化监管，坚持部门联动，对该娱乐场所等重点区域多次开展突击清查专项整治行动。2021年以来，共清查968家次，累计在场所内尿检1718人次。

此外，东方持续推进易制毒化学品管理工作，目前该市25家易制毒化学品企业均纳入管控，管控率达100%。

严防 筑牢禁毒源头防线

的禁毒宣传活动。2021年以来，先后开展“春季流动课堂”“全民禁毒宣传月”“禁毒电影巡映”“防范新型毒品进校园宣讲”“妈妈教团进家庭进社区”等系列活动359场次，发放宣传资料40万余份，受教育人群逾10万人次。

根据有关部署，东方还不断推动中小学毒品预防教育宣传工作深入开展。目前，东方全市中小学全面落实毒品预防教育专题教学4课时，2021年已申报创建成功东方第二中学、第一小学、广坝农场中心学校、铁路小学等4所省级毒品预防教育示范学校。2022年，该市正在申报创建铁路中学、第七小学、大田初级中学、板桥初级中学等4所学校为省级毒品预防教育示范学校，申报创建35所市级毒品预防教育示范

学校。东方市政府主要负责人表示，要坚持“关口前移、预防为主”，全面推广应用全国青少年毒品预防教育数字化平台，把青少年毒品预防教育置于优先位置。教育部门要精心组织开展学校毒品预防教育“五个一”活动，努力实现新滋生青少年吸毒人员大幅减少、保持未成年人涉毒违法犯罪为零的记录。同时结合全民禁毒宣传月、“6·26”国际禁毒日等节点，开展防范新型毒品滥用主题宣传教育，突出宣传教育重点，主动适应全媒体时代融合发展新趋势，创新禁毒预防教育工作方式方法，推动毒品预防宣传教育实现新突破。

（本版撰文/玫瑰 方宇杰）



东方禁毒大队联合邮政部门开展寄递物流业专项检查。



东方禁毒大队组织志愿者开展禁毒流动课程活动。

本版图片均由东方市公安局提供

